

**खबर संक्षेप**  
टाटा मोटर्स की थोक बिक्री 74 प्रतिशत बढ़ी



नई दिल्ली। वाहन विनिर्माता कंपनी टाटा मोटर्स ने रविवार को कहा कि अप्रैल, 2022 में उसकी कुल बिक्री 74 फीसदी बढ़कर 72,468 इकाई हो गई, जो अप्रैल, 2021 में 41,729 इकाई थी। टाटा मोटर्स ने बताया कि कंपनी की घरेलू बिक्री 81 प्रतिशत बढ़कर 71,467 इकाई हो गई जो अप्रैल, 2021 में 39,401 इकाई थी।

**अक्षय तृतीया पर बढ़ेगी सोने की बिक्री**

मुंबई। कोविड महामारी का प्रकोप कम होने से आर्थिक गतिविधियों में धीरे-धीरे आ रहे सुधारों को देखते हुए आभूषण कारोबारी इस साल अक्षय तृतीया पर सोने के आभूषणों की अच्छी खरीदारी की उम्मीद लगाए हुए हैं। उनका मानना है कि इस बार बिक्री 2019 के स्तर को भी पार कर सकती है। हालांकि कुछ आभूषण कारोबारियों को लगता है कि सोने के दाम में हालिया वृद्धि इसकी राह में एक अवरोध बन सकती है। सोने की खरीदारी के लिए शुभ मानी जाने वाली अक्षय तृतीया देश भर में तीन मई को मनाई जा जाएगी।

**भारत में खाद्य तेल का पर्याप्त भंडार मौजूद, इंडोनेशिया के प्रतिबंध का असर नहीं**

नई दिल्ली। सरकार ने रविवार को कहा कि देश के पास खाद्य तेलों का पर्याप्त भंडार है और वह इनके दामों एवं आपूर्ति संबंधी हालात पर करीबी नजर रखे हुए है। खाद्य एवं उपभोक्ता मामलों के मंत्रालय ने एक बयान में कहा, "भारत के पास सभी खाद्य तेलों का पर्याप्त भंडार है। उद्योग के सूत्रों ने बताया कि देश में सभी खाद्य तेलों का वर्तमान भंडार लगभग 21 लाख टन है और करीब 12 लाख टन मई में आएगा।"

**के.आर.मंगलम यूनिवर्सिटी में कोरोना से लड़ने का सीक्रेट प्लान हो चुका है तैयार**

अब जल्द होगा कोरोना पर होगा दो तरफ़ा वार इस में कोई दो शक नहीं की कोरोना महामारी इस सब की अब तक की सब से विगत मानवीय आपदा साबित हो है जिस के समक्ष बड़े से बड़े शक्तिशाली देशों में भी घुटने टेक खुद को पूरी तरह अछूता पाया है। इस महामारी ने न केवल करोड़ों लोगों की जान ली, बल्कि कई देशों में पुरे स्वास्थ्य व्यवस्था को ही चरमरा दिया. प्र.ओरु गन (डीन स्कूल ऑफ मेडिकल एंड एलएचएस डेव) ने विशेष संवादा को बताया की यद्यपि पिछले नव दो तीन वर्षों से टीकरण के बाद भी पूरा विश्व ही इस संक्रमण अग्रतुल्य महामारी से उमरने को कोशिश में मगर बार बार इस वायरस में होने वाले संरचनात्मक बदलाव ने वैज्ञानिकों के समक्ष एक तरह का अविश्वसनीय ही पैदा किया है की क्या टीका वास्तव में वायरस से बचाव के प्रति सफल साबित हो पायेगा?

**राशिफल**

- मेघ** खर्वों पर नियन्त्रण रखें। माता-पिता से धन प्राप्त हो सकता है। सहेत का ध्यान रखें। सन्तान को स्वास्थ्य विकार हो सकते हैं। आत्मविश्वास में कमी आएगी।
- वृष** मन में शान्ति एवं प्रसन्नता रहेगी। शैक्षिक कार्यों में सफलता मिलेगी। वस्त्र उपहार में प्राप्त हो सकते हैं। माता के स्वास्थ्य का ध्यान रखें। खर्वों में वृद्धि होगी।
- मिथुन** व्यर्थ के क्रोध से बचें। किसी मित्र के सहयोग से नौकरी के अवसर मिल सकते हैं। मानसिक तनाव रहेगा। लंबे समय से रुके हुए काम बनेंगे।
- कर्क** शैक्षिक कार्यों में मन लगेगा। व्यर्थ की भागमदौड़ हो सकती है। रहन-सहन अद्यवस्थित रहेगा। धार्मिक संगीत के प्रति रुझान बढ़ेगा।
- सिंह** परिवार का साथ मिलेगा। शैक्षिक कार्यों में व्यवधान आ सकते हैं। तरक्की के योग हैं। आय के नए स्रोत बन सकते हैं। अचानक धन लाभ भी हो सकता है।
- कन्या** शैक्षिक कार्यों के लिए यात्रा पर जा सकते हैं। स्वास्थ्य का ध्यान रखें। मीठे खानपान में रुचि रहेगी। कला एवं संगीत के प्रति रुझान बढ़ सकता है।
- तुला** परिवार में धार्मिक कार्य हो सकते हैं। मीठे खानपान में रुचि बढ़ेगी। वस्त्रों आदि पर खर्च बढ़ेगा। मीठे खानपान में रुचि रहेगी। खर्वों में वृद्धि होगी।
- वृश्चिक** कार्यक्षेत्र में भी वृद्धि होगी। शैक्षिक कार्यों के सुखद परिणाम मिलेंगे। आत्मविश्वास में कमी आएगी। पठन-पाठन में रुचि रहेगी।
- धनु** परिश्रम अधिक रहेगा। स्थान परिवर्तन के योग बन रहे हैं। आत्मविश्वास से परिपूर्ण रहेंगे। शैक्षिक एवं शोचार्थि कार्यों के सुखद परिणाम मिलेंगे।
- मकर** मन में निराशा एवं असन्तोष के भाव रहेगे। भौतिक सुखों के विस्तार पर खर्च बढ़ सकते हैं। भावावेश की अधिकता हो सकती है।
- कुंभ** परिवार में शान्ति बनाये रखने का प्रयास करें। नौकरी में परिवर्तन के योग बन रहे हैं। किसी दूसरे स्थान पर जा सकते हैं। पारिवारिक जीवन सुखमय रहेगा।
- मीन** कला या संगीत के प्रति रुझान बढ़ सकता है। कारोबार में सुधार होगा। लेखनादि-बौद्धिक कार्यों से धनार्जन के स्रोत विकसित हो सकते हैं।

**साइकिलों की मांग में वित्त वर्ष 2021-22 में आई कमी**

एजेंसी ►► नई दिल्ली कोरोना काल में पैदा हुए आर्थिक संकट का असर अर्थव्यवस्था के सभी क्षेत्रों में महसूस किया जा रहा है। वित्त वर्ष 2021-22 में पिछले साल की तुलना में साइकिल की बिक्री में करीब छह फीसदी की कमी आई है। वित्त वर्ष 2020-21 में कुल 1,21,65,800 साइकिलों की बिक्री हुई, जबकि पिछले वित्त वर्ष में करीब छह % की कमी थी। ग्रामीण

**ग्रामीण इलाकों में नहीं बिकी ऑल इंडिया साइकिल**  
मैत्रुफेक्टरर्स एसोसिएशन (एआईसीएमए) के मुताबिक वित्त वर्ष 2020-21 में देश में कुल 1.21.65.800 साइकिलों की बिक्री हुई। इन वर्षों में, रोडस्टर साइकिल की बिक्री हमेशा की तरह अधिक रही है। 2020-21 में सभी कंपनियों ने मिलकर 48 लाख 42 हजार 649 रोडस्टर साइकिल बेची, जबकि 2021-22 में यह संख्या घटकर 46 लाख 33 हजार 541 रह गई। यह पिछले साल की तुलना में 4.3 फीसदी कम है। वहीं इस सेगमेंट में साइकिल की मांग ग्रामीण इलाकों में सबसे ज्यादा है, इसलिए इन साइकिलों की बिक्री में गिरावट चिंता का विषय है।



रोडस्टर साइकिल की बिक्री में गिरावट चिंता का विषय आमकौर पर समाज के ग्रामीण और ग्रामीण तबके के लोग इस सेगमेंट में आते-जाते हैं और सामान आदि ले जाते हैं। ज्यादातर साइकिल खरीदते हैं। इस रेंज की साइकिलों की बिक्री में गिरावट को उनके लिए रोजगार और पैसों की कमी के संकेत के रूप में भी देखा जा रहा है। ऐसे में रोडस्टर साइकिल की बिक्री में गिरावट देश के लिए चिंता का विषय है।

अर्थव्यवस्था का पैमाना माने जाने वाले रोडस्टर साइकिल में भी 4.3 फीसदी की गिरावट आई है। यह ग्रामीणों और श्रमिकों की खराब आर्थिक स्थिति का परिणाम बताया जा रहा है।

**लोगों ने बच्चों के लिए साइकिल खरीदने से परहेज किया**

फैसी साइकिल और बच्चों की साइकिल की बिक्री में भी गिरावट आई है। बिगडटी आर्थिक स्थिति का सबसे बुरा असर बच्चों के साइकिल खंड पर पड़ा है। खराब आर्थिक स्थिति के कारण, लोगों ने बच्चों के लिए साइकिल खरीदने से परहेज किया और इससे बच्चों के साइकिल खंड में 38% से अधिक की रिकॉर्ड गिरावट आई। जबकि पिछले साल इस सेगमेंट में बिक्री में बढ़ोतरी दर्ज की गई थी।

**फार्मा निर्यात 2021-22 में बढ़कर 1.83 लाख करोड़ रुपये पर**

नई दिल्ली। देश का फार्मा (दवाइयां आदि) निर्यात वीते वित्त वर्ष 2021-22 में 1,83,422 करोड़ रुपये पर पहुंच गया। वित्त वर्ष 2013-14 में फार्मा निर्यात 90,415 करोड़ रुपये था। वाणिज्य मंत्रालय ने रविवार को यह जानकारी दी। मंत्रालय ने कहा कि कोविड महामारी से संबंधित दवाओं की मांग घटने और वैश्विक व्यापार में अड़चनों आने के बावजूद 2021-22 में फार्मा निर्यात ने सकारात्मक वृद्धि दर्ज की है। मंत्रालय ने कहा, "भारतीय कंपनियों ने अपनी मूल्य प्रतिस्पर्धा और बेहतर गुणवत्ता से वैश्विक बाजारों में जगह बनाई है। दुनिया में 60 प्रतिशत वैक्सीन और 20 प्रतिशत जेनरिक दवाएं भारत से आ रही हैं।" फार्मा उत्पादन में मात्रा के हिसाब से भारत दुनिया में तीसरे और मूल्य के हिसाब से 14वें स्थान पर है। मौजूदा घरेलू फार्मा उद्योग का आकार करीब 50 अरब डॉलर है। वैश्विक निर्यात में फार्मास्युटिकल्स और दवाओं का हिस्सा 5.92 प्रतिशत है। भारत के शीर्ष पांच फार्मा निर्यात गंतव्यों में अमेरिका, ब्रिटेन, दक्षिण अफ्रीका, रूस और नाइजीरिया शामिल हैं।

- 2021 की तुलना में 2022 में जीएसटी संग्रह 20% बढ़ा
- भारतीय अर्थव्यवस्था महामारी के प्रभाव से उबर रही है और तेजी से आगे बढ़ रही

**जीएसटी राजस्व 1.68 लाख करोड़ रुपए के सर्वकालिक उच्च स्तर पर**

**अर्थव्यवस्था आ रही पटरी पर अप्रैल में जीएसटी कलेक्शन ने तोड़ा रिकॉर्ड**

एजेंसी ►► नई दिल्ली माल एवं सेवा कर (जीएसटी) संग्रह अप्रैल 2022 में 1.68 लाख करोड़ रुपए के सर्वकालिक उच्च स्तर पर पहुंच गया है। वित्त मंत्रालय ने रविवार को एक बयान में यह जानकारी देते हुए कहा कि कर अनुपालन में सुधार से जीएसटी संग्रह का आंकड़ा बेहतर हुआ है। अप्रैल, 2022 में जीएसटी रिटर्न 3-उबी में कुल 1.06 करोड़ जीएसटी रिटर्न भरे गए। इनमें से 97 लाख रिटर्न मार्च, 2022 के हैं। अप्रैल, 2021 की तुलना में अप्रैल 2022 में जीएसटी संग्रह 20 प्रतिशत बढ़ा है। अप्रैल 2021 में जीएसटी संग्रह 1.40 लाख करोड़ रुपए रहा था।



**सकारात्मक नतीजे मिले**  
इस बात के स्पष्ट संकेत हैं कि अनुपालन के स्तर में सुधार हुआ है। कर प्रशासन ने इस बारे में कई उपाय किए हैं जिनके सकारात्मक नतीजे मिल रहे हैं। विभाग ने करदाताओं को अपना रिटर्न समय पर भरने के लिए प्रेरित करने के साथ कर अनुपालन को भी सुगम किया है। वस्तुओं के आयात से राजस्व पिछले साल के समान महीने से 30 प्रतिशत ऊंचा रहा, जबकि घरेलू लेनदेन (सेवाओं के आयात) से राजस्व 17 प्रतिशत अधिक रहा।

**रिकॉर्ड संग्रह के लिए कई अनुकूल कारक**

डेलीयट इंडिया के भागीदार एमएसए मॉनिंग ने कहा कि मार्च की तुलना में अप्रैल में जीएसटी संग्रह हमेशा ऊंचा रहता है। लेकिन इस बार अप्रैल में रिकॉर्ड संग्रह के लिए कई अनुकूल कारक हैं। इनमें से एक कारक वेडरो द्वारा समय पर अनुपालन की स्थिति में ही हानपुट कर क्रेडिट की अनुमति से जुड़े बदलाव से संबंधित है। टैक्स कनेक्ट एडवाइजरों के भागीदार विवेक जालान ने कहा कि जीएसटी के ऊंचे संग्रह से पता चलता है कि भारतीय अर्थव्यवस्था महामारी के प्रभाव से उबर रही है और तेजी से आगे बढ़ रही है। इसके अलावा उत्पादन लागत में भारी मूल्यवृद्धि तथा जीएसटीआर-2बी के क्रियान्वयन से जीएसटी राजस्व बढ़ाने में मदद मिली है।

**सकल जीएसटी संग्रह अप्रैल में रिकॉर्ड स्तर पर**

मंत्रालय ने कहा कि सकल जीएसटी संग्रह अप्रैल में 1.68 लाख करोड़ रुपए के रिकॉर्ड पर पहुंच गया। यह पिछले उच्च स्तर मार्च 2022 के 1.42 लाख करोड़ रुपए से करीब 25,000 करोड़ रुपये अधिक है। मंत्रालय ने कहा कि अप्रैल में सकल जीएसटी संग्रह 1,67,540 करोड़ रुपये रहा। इसमें केंद्रीय जीएसटी (सीजीएसटी) का हिस्सा 33,159 करोड़ रुपए, राज्य जीएसटी (एसजीएसटी) का हिस्सा 41,793 करोड़ रुपए और एकीकृत जीएसटी का हिस्सा 81,939 करोड़ रुपए रहा। आईजीएसटी में 36,705 करोड़ रुपए वस्तुओं के आयात पर जुटाए गए।

**कारोबारी गतिविधियों में आया सुधार**

मंत्रालय ने कहा कि इन आंकड़ों से कारोबारी गतिविधियों में सुधार का पता चलता है। अप्रैल, 2022 में कुल पंजीकृत कंपनियों या इकाइयों में से 84.7 प्रतिशत ने जीएसटीआर-3बी जमा किया। एक साल पहले समान महीने में यह आंकड़ा 78.3 प्रतिशत था। इसका अलावा 83.11 प्रतिशत जीएसटी पंजीकृत इकाइयों ने आपूर्ति या बिक्री रिटर्न जीएसटीआर-1 दाखिल किया। एक साल पहले इसका स्तर 78.3 प्रतिशत था। इसी एक दिन में सबसे ऊंचा कर संग्रह 20 अप्रैल को हासिल हुआ। उस दिन 9.58 लाख लेनदेन के जरिये 57,847 करोड़ रुपए के जीएसटी का भुगतान हुआ।

**सकारात्मक नतीजे मिले**

इस बात के स्पष्ट संकेत हैं कि अनुपालन के स्तर में सुधार हुआ है। कर प्रशासन ने इस बारे में कई उपाय किए हैं जिनके सकारात्मक नतीजे मिल रहे हैं। विभाग ने करदाताओं को अपना रिटर्न समय पर भरने के लिए प्रेरित करने के साथ कर अनुपालन को भी सुगम किया है। वस्तुओं के आयात से राजस्व पिछले साल के समान महीने से 30 प्रतिशत ऊंचा रहा, जबकि घरेलू लेनदेन (सेवाओं के आयात) से राजस्व 17 प्रतिशत अधिक रहा।

**इंडियन ऑयल कॉरपोरेशन ने प्रायोगिक तौर पर नेथॉल के मिश्रण वाला पेट्रोल उतारा**

तिनसुकिया। इंडियन ऑयल कॉरपोरेशन (आईओसी) ने असम के तिनसुकिया जिले में 15 प्रतिशत नेथॉल के मिश्रण वाले पेट्रोल 'एम15' को प्रायोगिक (पायलट) तौर पर उतारा है। पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस राजमंत्रालय ने नेथॉल मिश्रण के सदस्य वी के सारस्वत और आईओसी के चेयरमैन एसएम वैद्य की उपस्थिति में शनिवार को 'एम15' पेट्रोल जारी किया।

**ऊर्जा संयंत्रों को ईंधन की आपूर्ति करना कोल इंडिया की प्राथमिकता**

नई दिल्ली। सार्वजनिक क्षेत्र की कोयला खनन कंपनी कोल इंडिया ने कहा कि ताप ऊर्जा संयंत्रों को पर्याप्त ईंधन की आपूर्ति करना उसकी 'प्राथमिकता' है। कंपनी ने अपने कर्मचारियों से चालू वित्त वर्ष में 70 करोड़ टन के कोयला उत्पादन और उठाव के लक्ष्य को पार करने के लिए अपने प्रयासों को तेज करने को कहा है। कोल इंडिया लिमिटेड (सीआईएल) के चेयरमैन एवं प्रबंध निदेशक प्रमोद अग्रवाल ने कर्मचारियों को भेजे पत्र में कहा कि कंपनी की प्राथमिकता यह सुनिश्चित करना है कि बिजली की कमी के बीच बिजली उत्पादन करने वाली इकाइयों के पास घरेलू ईंधन का पर्याप्त भंडार हो।

**नई देवोटा जीआर सुपा लॉन्च...**



नई दिल्ली। टोयोटा ने अपनी नई जीआर सुपा कार को पेश करने की घोषणा की है। कार 6-स्पीड मैनुअल गियरबॉक्स के साथ आएगी। नया गियरबॉक्स जीआर सुपा जीटी, जीटीएस और ए91-एमटी लिमिटेड-पडिशन मॉडल में उपलब्ध होगा। प्रतिक्रिया के लिए 3.0-लीटर जीआर सुपा कार के स्टीयरिंग और सस्पेंशन में भी बदलाव किए हैं। कंपनी के मुताबिक, नई 6-स्पीड मैनुअल यूनिट जीआर सुपा 3.0-लीटर, स्ट्रेट-सिक्स इंजन द्वारा संचालित होगी। कार में डायनेमिक राइडिंग के लिए सस्पेंशन और स्टीयरिंग को ट्यून किया जा सकता है। कार को संशोधित किया गया है, नए स्पोइस और क्रॉस-सेवशनल और प्रीमियम टाइटेनियम डार्क सिल्वर फिनिश के साथ आ रहा है।

**अप्रैल में पेट्रोल, डीजल की बिक्री में वृद्धि नरम रही**

एजेंसी ►► नई दिल्ली भारत में अप्रैल 2022 में पेट्रोल और डीजल की बिक्री में वृद्धि नरम रही, वहीं घरेलू रसोई गैस एलपीजी की खपत घटी है। ईंधन के दाम रिकॉर्ड ऊंचे स्तर पर पहुंचने की वजह से मांग प्रभावित हुई है। उद्योग के आर्थिक आंकड़ों से रविवार को यह जानकारी मिली है। मार्च, 2022 की तुलना में अप्रैल, 2022 में पेट्रोल की बिक्री में वृद्धि 2.1 फीसदी रही जबकि डीजल की मांग लगभग सपाट रही। रसोई गैस एलपीजी जिसकी मांग महामारी काल में भी बढ़ती रही थी, उसकी खपत में

**वृद्धि की गई थी जिसके बाद दिल्ली में सस्मिडी वाले 14.2 किलोग्राम के एलपीजी सिलेंडर का दाम 949.50 रुपये पर पहुंच गया। इस मूल्यवृद्धि के कारण खपत में नरमी आई। पेट्रोलियम उद्योग के आर्थिक आंकड़ों के मुताबिक, सार्वजनिक क्षेत्र की पेट्रोलियम कंपनियों ने अप्रैल में 25.8 लाख टन पेट्रोल बेचा जो पिछले वर्ष की समान अवधि के मुकाबले करीब 20.4 फीसदी अधिक और 2019 की समान अवधि की तुलना में 15.5 फीसदी अधिक है। हालांकि, मार्च 2022 के मुकाबले खपत महज 2.1 फीसदी ही अधिक रही।**

**सूफी अनीस जी**

जैसे : बेटी, बहना का ससुराल में पेशान करना सास बहू व पति व पत्नी में झगडा रहता हो लतक, कारोबार में रुकावट आना शारी में रुकावट आना, औषध का न होना, बच्चा कन्या ना मानते हो, पर में बीमारी बढ़ना ऊपरी असर, जीवन व दुखम से घुसका

**शराब छुड़वायें**

व्यक्ति को बिना बताये शराब पीने की इच्छा को खल करें बिना बर्ती विरये स्मैक, गांजा, चरस, गोलियां, भांग, सिगरेट, गुटखा छुड़वायें 9311723901 9311689373

**शब्द पेहेली - 4783**

1	2	3	4	5	6	7	8
					10		
11	12					13	
14			15	16	17	18	
19					20		
21			21		22		
23	24			25	26	27	28
29		30	31		32		
34							35
		36	37		38	39	40
41					42		

**बाएँ से दाएँ**

- 1. मन मोहने वाला-5
- 5. प्रस्थान करना, खानगी-5
- 9. राशिचक्र की दसवीं राशि-3
- 10. तेल में पकाना-3
- 11. प्रेम, प्यार-2
- 13. थोड़ा, जरा-2
- 14. मैं का बहुवचन-2
- 15. उम्मीद करना-5
- 18. धन, संपदा-2
- 19. पक्षियों की चहचहाट-4
- 20. अभिप्राय-4
- 21. सद्, अच्छा-2
- 22. दम, ताकत-2
- 23. प्रकाशवान-4
- 26. ट्साटस-4
- 29. माईल, दूरी नामपे की इकाई-2
- 30. क्रोधित होना-2,3
- 33. विदेशों शराब-2
- 34. झुका हुआ-2
- 35. भाग्य (अंग्रेजी-2)
- 36. आखेट मंच-3

**38. खुजली-3**

- 1. मनमोहकता-5
- 42. नाटक लिखने वाला-5
- ऊपर से नीचे
- 1. आकर्षक, चित्ताकर्षक-5
- 2. वैक्स, मयुज-2
- 3. अधिकार-2
- 4. फिल्म 'मदर इंडिया' की नायिका-4
- 5. जागरण-4
- 6. दीवार (अंग्रेजी-2)
- 7. मां के पिता-2
- 8. असफल-5
- 12. गर्भ, कोख-3
- 13. करामात-3
- 15. खारिजदारी -5
- 16. उद्देश्य-2
- 17. नामकरण-2,3
- 23. भूस्वामी-2,3
- 24. सही का विलोम-3
- 25. मृत्यु-2
- 27. इमामदस्ता-3
- 28. कांतिमान,

**मार्च, 2022 की तुलना में अप्रैल, 2022 में पेट्रोल की बिक्री में वृद्धि 2.1 फीसदी रही**

भी मासिक आधार पर अप्रैल में 9.1 फीसदी की गिरावट आई। सार्वजनिक क्षेत्र की पेट्रोलियम कंपनियों ने पेट्रोल और डीजल की कीमतें करीब साढ़े चार महीने तक स्थिर रखने के बाद 22 मार्च को पहली बार बढ़ाई थी। उसके बाद छह अप्रैल तक 16 दिन में पेट्रोल और डीजल की कीमतों में कुल 10-10 रुपये प्रति लीटर की बढ़ोतरी कर दी गई। घरेलू रसोई गैस की कीमत में भी 22 मार्च को 50 रुपये प्रति सिलेंडर की

**सूडोकु नवताल - 4787**

5	9	8	3	2	
2		4			8
3	8	5	2	6	1
7					9 5
9	3	6	8	7	4
2	6				1
	5	2	7	1	8 6
6			4		7
	8	9	6		4 2

सूडोकु नवताल - 4786 का हल  
अंक भरने वाले आवश्यक हैं.  
प्रत्येक आड़ी और खड़ी पंक्ति में एवं 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें.  
पहले से मौजूद अंकों को आप हटा नहीं सकते.  
पहेली का केवल एक ही हल है.